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Für x ∈ R und n ∈ N0 definiert man den Binomialkoeffizienten
(
x
n

)
als(

x

n

)
=

n∏
j=1

x− j + 1

j
=
x(x− 1) · · · (x− n+ 1)

1 · 2 · · ·n

(hierbei ist das leere Produkt
0∏

j=1

aj definitionsgemäß 1 für alle Wahlen von aj).

Aufgabe 13 (2+4+6=12 Punkte)
Zeigen Sie:

(i) Für x ∈ R und n ∈ N0 gilt (
x

n

)
+

(
x

n+ 1

)
=

(
x+ 1

n+ 1

)
.

(ii) Für x, y ∈ R und n ∈ N0 gilt

(x+ y)n =

n∑
k=0

(
n

k

)
xkyn−k.

(iii) Für x, y ∈ R und n ∈ N0 gilt (
x+ y

n

)
=

n∑
k=0

(
x

n− k

)(
y

k

)
.

(Hinweis: Induktion nach n ∈ N0.)

Aufgabe 14 (2+8=10 Punkte)
Seien a ≥ 0 und n ∈ N0. Zeigen Sie:

(i) Die Menge

A = {x ∈ R; x ≥ 0 und xn ≤ a}

ist durch 1 + a nach oben beschränkt.

(ii) Für S = supA gilt Sn = a.

(Hinweis: Führen Sie einen Widerspruchsbeweis. Unter der Annahme Sn < a finden Sie ein δ > 0 mit

(S + δ)n ≤ a, für Sn > a entsprechend.)

(bitte wenden)



Aufgabe 15 (6 Punkte)
Für n ∈ N0 seien

zn =
(
1− i

√
7
)n

, xn = Re zn, yn = Im zn.

Zeigen Sie:

xn+1yn − xnyn+1 = 23n
√
7 (n ∈ N0).

Aufgabe 16 (6+2+4=12 Punkte)

(i) Sei c ∈ C\{0}. Zeigen Sie: Die Gleichung z2 = c besitzt genau zwei Lösungen in C, nämlich

w und −w mit

Re w =

√
|c|+Re c

2
, |Im w| =

√
|c| − Re c

2
.

(ii) Bestimmen Sie alle komplexen Lösungen von

(a) z2 = 50i,

(b) (3 + i)z2 + (−22 + 6i)z + (25− 25i) = 0.


